

三季度末江门贷款余额比年初增长9.5%，高于全省平均水平 金融护航实体经济稳增长

江门日报讯(文/图 记者 陈倩婷 通讯员 梁健枫)近日,记者从人民银行江门市中心支行获悉,三季度末,江门本外币各项贷款余额5442.64亿元,同比增长8.8%,比年初增加472.33亿元,增长9.5%,高于全省平均增长水平,全力护航实体经济稳增长。

政策工具带动新增贷款集中流向企事业单位。1—9月,人民银行江门市中心支行共运用再贷款、再贴现、碳减排支持工具、普惠小微贷款支持工具等系列货币政策工具投放资金78.69亿元,撬动信贷资金153.55亿元,惠及企业3425户,引导信贷资金持续流向企事业单位。9月末,全市企事业单位贷款(简称“单位贷款”)余额3164.61亿元,比年初增加351.27亿元,占各项贷款增量的74.4%,比年初提高14.6个百分点。中长期单位贷款比年初增加256.89亿元,占比54.4%,同比提高13.8个百分点。显示信贷资金对实体经济的有力支撑。

重点领域信贷保持较高增速。9月末,全市制造业贷款余额868.97亿元,同比增长15.7%,比年初增加131.39亿元。其中,制造业中长期贷款增加77.46亿元;基础设施业贷款余额915.77亿元,同比增长19.1%,比年初增加155.19亿元。

普惠小微贷款提速扩面。9月末,全市普惠小微贷款余额705.86亿元,同比增长25%。其中,普惠信用贷款余额152.82亿元,占普惠小微贷款的21.7%;贷款户数达44711户,同比增加8495户,其中个体工商户、小微企业主分别增加5430户和1599户。普惠小微贷款受惠面显著扩大,保市场主体成效凸显。

“贷”动科技企业稳步发展。截至9月末,全市获贷科技中小企业1470家,比年初增加40家,获贷率69.6%,贷款余额184.18亿元,同比增长14.5%;获贷高新技术企业1558家,比年初增加34家,获贷率为70.9%,贷款余额496.66亿元,同比增



银行工作人员上门对接制造业企业的融资需求。

长16.6%;获贷专精特新“小巨人”企业6家,获贷率为100%,贷款余额5.77亿元,同比增长18.9%。

融资成本全面下降。9月,全市银行新发放企业贷款153.46亿元,加权平均利率4.48%。其中,中小微型企业利率下降明显,9月新发放中型、小微企业贷款加权平均利率分别为4.35%和4.48%,比年初分别下降27个、47个基点;新发放普惠小微贷款86.29亿元,加权平均利率4.41%,比年初下降55个基点。

为绿色发展注入金融活水。截至9月末,全市绿色贷款余额621.82亿元,同比增长107.25%。绿色贷款重点投入清洁能源设施建设和运营、绿色交通以及资源循环利用领域,分别占绿色贷款总量的46.7%、12.0%以及8.2%。

此外,值得关注的是,9月末,全市本外币各项存款余额6608.33亿元,同比增长12.7%,增速比上年同期高4.4个百分点,比全省高2.5个百分点,创年内新高。人民银行江门市中心支行相关人士

表示,前三季度我市各项存款增速加快,得益于企业存款增速加快、增量扩大。

统计显示,9月末,我市企业存款同比增长13.5%,增速比去年提高7.8个百分点。比年初增加185.48亿元,同比多增141.24亿元,增量占比为24.9%,同比提高13.5个百分点。相比而言,住户存款增势平稳。住户存款增长12.2%,同比略高0.6个百分点,比年初增加431.85亿元,同比多增90.61亿元。



鹤山农商银行工作人员指导市民使用企业信用报告自助查询机。

我省首个企业信用报告自助查询服务金融机构代理点落户鹤山 企业可自助打印信用报告

江门日报讯(文/图 记者 陈倩婷 通讯员 陈雨铃)“这个好呀,以后我就不用跑两个地方了。”近日,广东省首个企业信用报告自助查询服务金融机构代理点——鹤山农商银行企业信用报告自助查询点正式揭牌启用,鹤山一企业员工何先生拿着刚打印出来的企业信用报告兴奋地说道。

据了解,此前企业在征信窗口打印信用报告,需要先准备纸质材料到柜台申请。启用企业信用报告自助查询机后,简化了查询流程和手续,企业无需提供纸质材料,线上即可完成电子营业执照实时验证、在线授权经办人、人脸识别等功能,比原先人工柜台操作更加高效,同时也避免了

因少带、错带材料“来回跑”的问题。“现在只需4步、2分钟,就可以完成企业信用报告打印。”鹤山农商银行工作人员介绍。

据悉,继鹤山之后,开平农商银行的企业信用报告自助查询机自助查询点正式揭牌启用,鹤山一企业员工何先生拿着刚打印出来的企业信用报告兴奋地说道。据了解,此前企业在征信窗口打印信用报告,需要先准备纸质材料到柜台申请。启用企业信用报告自助查询机后,简化了查询流程和手续,企业无需提供纸质材料,线上即可完成电子营业执照实时验证、在线授权经办人、人脸识别等功能,比原先人工柜台操作更加高效,同时也避免了

接到台风“尼格”预警后,我市各财险公司开展灾害预警及防灾防损等工作 站好农业防灾第一班岗

受台风“尼格”和冷空气共同影响,连日来,我市有明显降水过程,伴有大风和降温。据介绍,在接到相关极端天气预警后,我市各财产保险公司迅速响应,主动开展灾害预警及防灾防损等工作,站好农业防灾第一班岗,力争把损失减到最低。

江门日报记者 傅雅蓉

全力以赴 做好灾前防御工作

接到气象部门发布台风预警后,人保财险江门市分公司成立由分公司总经理室牵头的专项工作组,迅速启动大灾应急预案,制定并宣导对台风“尼格”的防灾防损工作要求,各支公司紧急召开工作会议,作预警宣传、物资准备、人员安排、车辆调配等工作安排,支公司通力配合、迅速落实,全力做好本次台风“尼格”的灾前防御工作。

台风来临前,人保财险江门市分公司分镇分组成立防御工作组,全员在岗待命,负责台风预警宣传、风险隐患排查、防灾减损体系检查和完善等防御工作。理赔中心灾前分部制作了灾前预警海报、农业台风应对措施等材料,并通过各镇区农办、各村委协保员、种养大户、各县(市、区)农事交流群和分享到微信朋友圈等,将台风预警和防灾指引引导到广大农户中,让农户能够精准施策,有效抵御台风来袭。

阳光农险江门中心支公司也进一步加强应急值守,安排专人密切关注台风移动路径,并通过微信、自媒体公众号、短信、电话等及时向辖区内各承保客户及重点企业、合作社发布预警信息,分享防范应对措施,认真落实台风造成的理赔各项保障措施,全面做好灾害应急理赔准备工作。据悉,阳光农险始终坚持“防、保、救、赔”理念开展农险工作,为做好防灾防损工作启动预案,与各县(市、区)农业部门沟通,统计承保区各镇村排涝设备数量,联系供应商调配所需设备,做好随时投入使用准备。

中华财险中支率先启动大灾应急预案并召开应对部署工作会议。成立工作组,并对工作分工、工作职责做了明确规定与调配。明确在灾害发生后第一时间由领导班子成员靠前指挥,确保各项救灾工作顺利开展,为客户提供“快、准、暖”的优质服务。

走访排查 开通绿色通道快速理赔

“近年来,我们坚持农业保险要将从‘事后理赔’向‘事前防损’转变。”平安财产江门中心

支公司负责人表示,“我们将持续构建农业保险‘保防救赔’服务体系,推动江门市农业保险高质量发展,为客户提供更多省心省时的专业服务。”

构建“保防救赔”一体化服务体系是广东大力推进农险高质量发展的重要理念。针对本次台风防灾工作,平安财险江门中心支公司坚持“以防为先”“防赔并举”的保险理念,提前通过电话短信、微信、朋友圈等多种形式向农户企业发送台风灾害预警,提醒做好防风防灾措施。同时,迅速组织织大灾应急小组成员走访台风高风险区域,协助农户提前挖好排水沟、加固农作物并为蕉树修剪受风力大的下部叶片,最大限度为农户减少灾害损失。

人保财险各支公司也成立了风险排查防灾小组,主动对接镇农办、村委会、农企、农户等,及时了解当地农作物生长情况。通知农户对受台风、暴雨影响较大的待收割晚造水稻、待采收水果、蔬菜、待捕捞水产等进行抢收工作;制作台风预警海报及编辑相关防灾指引,通过微信转发、分享到朋友圈、电话等方式进行宣传。目前已线下走访镇街50余个,排查面积约15000亩;排查禽畜养殖场60余个,调派人员200人次,调派车辆100车/次,通过线上向农户发送防灾指引等信息千余次。

为做好台风侵袭防御,中国人寿财险江门中心支公司通过短信、电话、微信、公众号等方式及时向投保农户、协保员、村委推送灾害预警信息,提示农户做好避险、防灾工作。并组织了一批无人机向托管水稻种植区域、低洼地带、农业大棚等重要位置和设施进行现场排查预防工作。

目前,江门市晚稻处于成熟收获期,台风带来的大风大雨将造成部分稻田受淹和倒伏。阳光农险江门中心支公司加派人手到公司的水稻承保区域台山、新会进行查勘定损,同时协助调度收割机、烘干设备,协助加快对成熟水稻抢收工作和烘干进度,确保晚稻颗粒归仓,减少台风带来的损失。同时,阳光农险各支公司已开通24小时报案热线,全员在岗,指导客户防灾防损,接报案后将快速查勘理赔,开通绿色通道,简化手续,进行快速理赔。

五邑大学广东侨乡文化研究院暨建筑系教授谭金花 保护侨乡文化 传承古人建筑技艺

创新驱动 科普惠民
科技工作者在行动
江门市科学技术协会 特约

满怀一腔热忱,致力于保护侨乡遗产与文化

生于侨乡,长于侨乡,谭金花对五邑侨乡有着深厚的感情。为深入研究华侨历史与文化,她曾赴美重走华侨淘金、修铁路之路;为保护碉楼,她曾参与开平碉楼申遗工作,是其中的主力,负责开平碉楼与村落项目英文申报文本和规划文本的撰写工作;为推广遗产教育和保护侨乡遗产,她主持开“仓东计划(仓东遗产教育基地)”,在国内外引起热烈反响。

通过参与开平碉楼的田野调研工作,谭金花深深为开平夯土碉楼现状感到担忧:开平夯土碉楼正随着时间的推移而日渐破败。而缺乏相应的保护与研究,势必引起夯土建筑及其技艺的消失。因此,谭金花发起了有关夯土碉楼调查研究活动。

“消失的不只是夯土碉楼,还有它们所承载的文化、技艺以及前人的建造智慧,所以开展夯土碉楼的保护工作是十分有必要的。”谭金花介绍,开平夯土碉楼是开平碉楼的一个分支,它融合了开平夯土建造技术与西方的建筑装饰文化,拥有非常独特的建造技艺,其高度与墙厚的比例可达到44:1,为目前国内外夯土建筑的特例。

坚持“保护+教育”,在实践中培养专业人才

除了开平版筑夯土碉楼保护与发展研究小组外,夯土文化实践教学工作坊也是谭金花夯土碉楼保护计划中的重要组成部分。

“在夯土碉楼保护工作方面,我们以五邑大学广东侨乡文化研究院为理论研究基地,以仓东遗产教育基地开办的夯土文化实践教学工作坊为实践基地,将理论与实践结合起来。”谭金花介绍,该工作坊将遗产教育和五邑大学的人才培养模式融为一体,参与其中的学生不仅可以充分发挥自己的才能,还能够锻炼自身的研究思维,有助于实现自身的全面发展。

并且,她希望通过工作坊这个实践,能够让社会上更多的人可以参与到夯土实践中去。“让他们了解一下,体验一下”,让社会大众知道什么是夯土建筑以及夯土建筑技艺等,激发他们对夯土建筑的兴趣,以期实现广泛社会成员一起来保护夯土碉楼这一目标。

另外,“对于那些有意愿继续在夯土建筑方面做研究的人,我们会让他们参与更深层次的工作坊实践与研究,并培养他们在这一方向上攻读研究生等更高层次。”谭金花表示,通过夯土文化实践教学工作坊,人们可以了解到简单的夯土建筑知识和技艺。但要培养一个掌握深层夯土建筑理论知识

如何保护分布广泛的夯土碉楼?谭金花表示,要保护夯土碉楼就需要做大量的研究。因此,在2020年,她申报了广东省的研究课题——《世界文化遗产开平夯土碉楼的版筑夯土技艺调研》,招募了17名五邑大学学生组成了“开平版筑夯土碉楼保护与发展研究小组”,采用实地调研法,收集所有开平夯土碉楼的调研资料,开展有关夯土碉楼理论性研究。

同时,她还计划通过出书、举办展览、讲座等方式,向社会大众科普中国传统夯土建筑的知识与建造技艺,提高人们对夯土这一材料的认识,激发社会各界对传统建筑的兴趣,从而达到社会各界共同保护夯土碉楼的目标。据悉,由谭金花撰写的《开平夯土碉楼的调查与研究》一书预计年底出版。

在两年时间里,谭金花及小组组员收集了关于开平市123座夯土碉楼的调研资料,包括51份访谈记录,近2000幅图片,绘制超过100张首层夯土碉楼平面图。另外,他们把调研表格编制成《开平夯土碉楼总览》并建立微型数据库等。

与技能的人才,则是一个需要不断学习和实践的长期过程,因为这是需要“一生才能锻炼出来的技艺与能力”。五邑大学学生李治德便是愿意在夯土建筑方面做深入研究的其中一分子。

“在谭金花老师教授五邑大学通识课‘侨乡文化通论’的过程中,我认识到开平夯土碉楼,并为它们背后的古人建筑智慧所吸引,渐渐地产生了在夯土建筑方面做深入研究的想法。”李治德说。在谭金花组建开平版筑夯土碉楼保护与发展研究小组之初,李治德便参与其中,并逐渐成为小组的中坚力量。今年8月,在谭金花的指导下,李治德及小组成员成功砌筑了一堵夯土墙,进一步深化了他们对夯土建筑技艺的理解与认识。如今已是大学四年级的李治德,怀着对夯土建筑的喜爱之情,决定在这一领域中继续深造。

展望未来,谭金花表示,她将继续招募更多新的、对夯土建筑感兴趣的学生,从而使夯土碉楼的保护工作能够一届一届地传下去。同时,她还计划与开平人社局等机构合作,邀请一些有实践经验的专家,开展相应的培训课程,培养具备夯土建筑基本修复能力的人才,以期实现保护夯土碉楼的目的。

“那就是鸿安楼,是夯土碉楼!”近日,参加开平版筑夯土碉楼保护与发展研究小组的五邑大学学生们来到了开平市塘口镇,在五邑大学广东侨乡文化研究院暨建筑系教授谭金花的指导下,有条不紊地对夯土碉楼——鸿安楼开展具体的勘测工作,收集该建筑的相关数据。

两年来,谭金花指导并带领学生走遍开平各大乡村村落,对开平境内的所有夯土碉楼进行地毯式调研,为夯土碉楼保护研究提供了扎实的基础数据。“夯土碉楼是开平碉楼的一个重要组成部分,夯土碉楼的学术研究非常重要,一方面填补这个领域在研究上的空白,另一方面也通过研究来寻求夯土碉楼的保育与传承方法。由于人口的大量迁移,夯土碉楼缺乏相应的管理与维护,大量夯土碉楼空置且面临坍塌甚至消失的境地,亟须保护。但是,很多人对夯土建筑缺少了解,这不利于夯土碉楼的保护及版筑技艺的传承。所以我们想通过这样的教育实践活动,让更多的人了解夯土碉楼,进而达到保护夯土碉楼的目的。”谭金花说。

文/图 江门日报记者 陈倩婷 实习生 谢宏彬



谭金花对开平夯土碉楼进行调研。

